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运用十字交叉法巧解化学题 
汪守兵 

（安徽寿县众兴中学，232200） 
 

一、十字交叉法求溶液质量比 
推导：设浓溶液 m克，其溶质质量分数为 a%；稀溶液 n克，其溶质质量分数为 b%；混合后溶液质量

为（m+n）克，溶质质量分数为 c%。依题意可得： 
a%m+b%n=c%（m+n） 
a%m—c%m=c%n—b%n 
m（a%—c%）=n（c%—b%） 
m/n=（c%—b%）/（a%—c%）=（c—b）/（a—c） 
以上关系用十字交叉法表示为： 

原溶液浓度     混合后浓度     浓、稀溶液质量比 
a%                    c%—b%或 c—b      m 

          c%                      == 
b%                    a%—c%或 a—c       n 

即，浓溶液和稀溶液按（c—b）：（a—c）的质量比混合就可得到溶质质量分数为 c%的溶液。如果用水配制

溶液，b%项为零，如果用固体配制，a%项为 100%。 
例题 1、用 20%的硫酸可作为化学灭火机里的原料。问怎样 60%和 10%的两种硫酸来配制？ 

解：60%                 20%—10%          10%        1 
20%                     ==          ==  

10%                 60%—20%          40%        4 
即，浓溶液质量︰稀溶液质量==1︰4. 
答：用 60%的硫酸 1份（质量）与 10%的硫酸 4份（质量）混合即可配制成 20%的硫酸。 
例题 2、某同学欲配制 40%的氢氧化钠溶液 100克，实验室中现有 10%的氢氧化钠溶液和固体，问需

要溶液和固体各多少克？解析：把 NaOH固体看作溶质质量分数为 100%的“溶液”。 
解：NaOH溶液：10%                60%     2 
                         40%           =      

NaOH固体：100%               30%     1 
答：需要 10%的氢氧化钠溶液 100克×2/3=66.7克，氢氧化钠固体 100克×1/3=33.3克。 
二、十字交叉法求物质的量之比 
推导：有 A物质 n1mol、B物质 n2mol，混合后所得混合物的平均摩尔质量为 M，已知 A、B 的摩尔

质量分别是M1、M2（M1＞M2）。则： 
n1M1+n2M2==（n1+n2）M   展开整理得： 
n1/n2=（M—M2）/（M1—M） 
用十字交叉法表示为： 

A、B物质     混合物的平均     A、B物质的   
的摩尔质量      摩尔质量        物质的量之比 

A      M1                      M—M2       n1          
M                    =           

B      M2                      M1—M       n2 
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例题 3、已知自然界中的硼元素有 10B、11B两种稳定同位素，B元素的平均相对原子质量为 10.8。求
两种同位素的原子个数比。 
解析：两种同位素的近似摩尔质量为 10g/mol、11g/mol，B元素的平均摩尔质量为 10.8g/mol，两种原子的

物质的量之比也即原子个数之比。 
解：10B    10                 0.2       1 
                    10.8          == 

11B    11                 0.8       4 
答：10B、11B 在自然界的原子个数比为 1﹕4。 
例题 4、某 Na2SO3已部分氧化为 Na2SO4，经测定该混合物中含硫质量分数为 25%，则混合物中 Na2SO4

和 Na2SO3 的物质的量之比为      。 
解析：已知 Na2SO4、Na2SO3 的摩尔质量分别为 142g/mol、126g/mol，混合物的平均摩尔质量为 32g/mol
÷25%=128g/mol，据此可求出两种物质的物质的量之比。 
解：Na2SO4      142              2        1 

128          ==        
Na2SO3      126             14        7  

即：Na2SO4、Na2SO3 的物质的量之比为 1﹕7。 
三、十字交叉法的原理及应用范围 
凡可按 a1x1+a2x2=a(x1+x2)进行的计算均可用下式来求两组分的分数比（设 a1＞a2）： 

  a1                       a—a2          x1               a1 的组分分数 
              a                =          =   

a2                       a1—a       x2                 a2 的组分分数 
理论上具有均一性，可加和性的二元混合体都可用十字交叉法进行有关组成比计算。在运用时，要注

意交叉相减（大数减小数）所得的比值的不同含义。若 a表示溶质质量分数，则 x1/x2为溶液质量比；若 a
表示摩尔质量，则 x1/x2为物质的量之比；若 a表示密度，则 x1/x2为体积比……。熟练掌握此原理和方法，

在解许多化学题时，可达到化繁为简的目的。 
例题 5、空气混入了一定量的 CO，经测定此混合物气体的密度在标准状况下为 1.2887g/L，已知标准

状况下空气的密度为 1.293g/L，CO 的密度为 1.250g/L。求该混合气体中 CO 的体积分数。 
解析：因为 p1V1+p2V2==p（V1+V2），符合十字交叉法运算规律，所求比值为“组分气体的体积比”（在同

温同压下，气体的体积之比等于气体的物质的量之比）。 
解：空气     1.293              0.0387         9 

1.2887            ==         （体积比）                                           
CO      1.250               0.0043        1 

答：CO 的体积分数为 10%。 
例题 6、O2和 SO2 的混合气体共 17.2g，在标准状况下它们的体积为 11.2L，则混合气体中 SO2 的质量

为多少？ 
解析：混合气体的平均摩尔质量 M=17.2g/0.5mol=34.4g/mol，混合气体的物质的量为 11.2L÷
22.4L/mol=0.5mol。先求出 O2 与 SO2 的物质的量之比。 
解： O2      32                  29.6     14.8     37 
                       34.4            ==      ==     （物质的量比） 

 SO2     64                  2.4       1.2     3 
答：SO2 的质量=0.5mol×3/40×64g/mol=2.4g。 
 
 




